



Экономическое и политическое развитие общества всегда связано с обострением отношений между его членами. Крайним проявлением антисоциальной направленности действий отдельных членов общества является преступная деятельность. Преступность не только подрывает авторитет государственной власти, но и создает угрозу как для экономической стабильности общества, так и для каждого гражданина. Государство в лице правоохранительных и судебных органов обязано эффективно осуществлять работу по выявлению преступлений и изобличению виновных лиц с целью преодоления преступных действий против гражданского общества. К сожалению, развитие противозаконных деяний с очевидностью свидетельствует об адаптации преступников к контрмерам, реализуемым в отношении их сотрудниками правоохранительных органов. В складывающейся криминогенной ситуации большое значение имеет использование практическими работниками правоохранительных органов криминалистических рекомендаций по раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений. В связи с этим положения криминалистической методики расследования отдельных видов преступлений и сегодня имеют актуальное значение для практики. Криминалистическая методика, являясь самостоятельной отраслью криминалистики, содержит систему научных положений и разрабатываемых на их основе рекомендаций по организации и осуществлению следственной деятельности. Помимо общих положений, она включает систему частных криминалистических методик расследования отдельных видов преступлений, рассматривает специфику таких элементов, как криминалистическая характеристика преступлений; общие принципы организации расследования преступлений; принципы построения методик расследования и предотвращения преступлений. Являясь комплексом типизированных научных советов, конкретные криминалистические методики отражают наиболее эффективный алгоритм действий следователя. Это качество делает рекомендации по раскрытию и 4 расследованию преступлений более действенными с точки зрения их практического применения.

### **Понятие и общие положения криминалистической методики .**

Криминалистическая методика – это система организационно тактических и научно-тактических приемов расследования преступлений. Криминалистический

механизм совершения преступления, являясь индивидуальным для каждого деяния, имеет и общие, повторяющиеся свойства. Для преступлений одного вида типичными могут быть способ, обстановка совершения, связи и иные фактические данные, образующиеся при этом. Типичными могут быть и элементы расследования: доказательства, их источники, средства и методы их получения.

На основе теоретических разработок, обобщения следственной практики вырабатываются методы расследования. Их совокупность образует методику расследования конкретного вида преступлений. Таким образом, под методикой понимается заключительный раздел криминалистики, который включает систему следственных, организационно-подготовительных и иных действий, научно-практических рекомендаций по их оптимальному применению в целях быстрого и полного расследования преступлений.

Методика расследования основана на уголовном и уголовно процессуальном законодательстве. Уголовный закон определяет понятие преступления, его состав и другие базовые вопросы, конкретные виды преступлений. Уголовно-процессуальные нормы предусматривают обстоятельства, подлежащие доказыванию, и средства собирания доказательств.

В содержание методики входят теоретические положения криминалистики и обобщенный опыт расследования преступлений.

В общей теории криминалистики есть положения, имеющие не только теоретическое, но и прикладное значение (учения о версиях, о криминалистической характеристике преступлений и др.).

Вместе с тем в этой части криминалистики нет и не может быть указаний на особенности, например, организации расследования отдельных видов преступлений, не определяются типичные версии по делам о различных видах преступлений.

Криминалистическая техника разрабатывает средства и приемы обнаружения, фиксации, изъятия и исследования следов и вещественных доказательств. Эти средства и методы могут применяться при расследовании любого преступления. Криминалистическая техника исследует закономерности образования любых следов, независимо от характера совершаемого преступления. В задачи этого раздела криминалистики не входит разработка рекомендаций по исследованию особенностей ситуации обнаружения следов, методики их использования для изобличения виновных и др.

Криминалистическая тактика исследует тактические приемы, тактические рекомендации применительно к ситуациям, могущим возникать при расследовании любого преступления. Задача следственной тактики – разработка тактических приемов производства следственных действий. Она не исследует особенностей тактики производства этих действий при расследовании различных видов преступлений.

Однако известно, что нет расследования вообще, а есть расследование конкретных видов преступлений. Эти преступления отличаются друг от друга не только признаками, указанными нормами уголовного права. Каждый вид характеризуется способами совершения и сокрытия, обстановкой совершения. Личность убийцы и личность расхитителя подчас существенно отличаются. Отличны и другие обстоятельства. Все это придает каждому преступлению индивидуальный характер, что обуславливает и особенности использования как общетеоретических положений, так и средств, и методов криминалистической техники и следственной тактики.

Поэтому рекомендации указанных трех разделов криминалистики становятся действенными при разработке особенностей их применения в расследовании определенных видов преступлений.

Методика расследования соединяет данные трех разделов криминалистики: общей теории, криминалистической техники и тактики. Основываясь на общетеоретических положениях, прежде всего на учениях о криминалистической характеристике преступления, о следственных ситуациях, следственных версиях и организации расследования, методика раскрывает особенности применения технических средств и тактических приемов при расследовании определенного вида преступлений. В методике все достижения криминалистики приспособляются к расследованию отдельных видов преступлений.

Источники методики – не только положения криминалистики, но и результаты обобщения судебно-следственной и экспертной практики, положения многих общественных и естественных наук и сведения об особенностях различных видов социальной деятельности. Знание перечисленных источников и позволяет вырабатывать научно-практические рекомендации по расследованию преступлений. Криминалистическую методику можно разделить на две части: общетеоретическую и частные криминалистические методики. В общих положениях рассматриваются предмет, задачи, структура методики, связи ее с другими частями криминалистики. Частные методики содержат рекомендации по

расследованию конкретных видов преступлений.

Задачами методик расследования являются разработки методов раскрытия преступлений, методов производства различных следственных действий в сочетании с иными средствами расследования. Расследование преступления представляет собой сочетание целенаправленных следственных и иных действий. Методика как раздел криминалистики призвана оказывать следователю помощь в рациональной организации расследования по уголовному делу, облегчить всестороннее и полное исследование всех обстоятельств, предотвратить возможные ошибки.

Целеустремленность, планомерность, оптимальное сочетание следственных, оперативно-розыскных и иных действий являются обязательными общими положениями методики расследования. Индивидуальное и типическое каждого преступления отражается в его криминалистической характеристике. На этом основана возможность создания методики расследования отдельных видов преступления. Именно частная криминалистическая методика учитывает типичные следственные ситуации, ориентируя сотрудников органов предварительного следствия и дознания на необходимость конкретизации их в условиях отдельного расследования.

Любая частная криминалистическая методика учитывает типичные следственные ситуации начального этапа расследования и содержит набор первоначальных неотложных следственных, организационно-подготовительных, оперативно-розыскных действий в каждой из этих ситуаций. Следователь, определяя ситуацию, конкретизирует эти действия и их последовательность.

Следующим общим положением является выявление специфических особенностей тактики следственных действий, присущих расследованию данного вида преступлений.

В методике расследования должны конкретизироваться формы и содержание взаимодействия следователя с оперативно-розыскными аппаратами, органами и должностными лицами, осуществляющими проверочные действия (проверки), а также с населением, общественными организациями.

Перечисленные общие положения методики придают ей целенаправленный и динамичный характер.

**Заключение.**

Криминалистическая методика – это система теоретических положений о содержании расследования как вида социальной деятельности и основанных на указанных положениях научно практических рекомендаций по оптимизации установления обстоятельств расследуемого преступления.

Структура криминалистической методики представляет собой общие положения, частные методики расследования и промежуточного звена – групповые методики расследования.

Основными структурными элементами указанных частей криминалистической методики является сочетание отдельных структурных элементов – блоки. В криминалистической методике выделяются: блок общих положений о предмете, структуре методики; блок теоретических положений о формировании предмета расследования; блок теоретических положений об определении оптимального сочетания следствия и иных действий и особенности их производства; структура частных методик; понятие и структура групповых методик.

Современное состояние криминалистической методики и ее дальнейшее развитие обусловлено использованием в решении ее проблем ситуационного, организационно-аналитического и других подходов. Сочетание методических положений с данными теории организации, теории алгоритмизации и технологии расследования открывает новые возможности в развитии криминалистической методики. Особое значение для разработки основных положений методики имеет сочетание с организационно-аналитическими методами.

Передовая следственная практика является одним из источников проверки жизнеспособности теоретических положений криминалистики. Связь с практикой расследования остается обязательным принципом криминалистической методики.